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PROGRAMAS DE LAS MATERIAS
FUNDAMENTOS BIOLÓGICOS DEL SER HUMANO

OBJETIVO
Con esta asignatura se proporcionan las bases iniciales para estudiar el cuerpo humano desde el punto de vista de biológico. Se abordan temas que serán necesarios para la comprensión de las correspondientes materias del ciclo biomédico básico en los años iniciales de la Carrera. Se muestra la relación entre las ciencias biomédicas básicas y su aplicación a la Medicina asistencial
1- MÓDULO DE BIOLOGÍA GENERAL:

a) La Biología: aspectos generales de la ciencia y la vida.
Caracteres generales de los seres vivos. Niveles  de organización de los seres vivos. Composición de los seres vivos. Constituyentes inorgánicos. Constituyentes orgánicos: macromoléculas, proteínas, glúcidos, lípidos, ácidos nucleicos y enzimas.  
2- MÓDULO DE MORFOLOGÍA Y FUNCIÓN DE LOS SERES VIVOS CON ESPECIAL ATENCIÓN EN EL HUMANO:

b) Estructura general y procesos vitales del organismo:
Concepto de tejido, órgano, aparato y sistema. División del organismo en aparatos y sistemas. 
c) Sistema osteoarticulomuscular. Aparato locomotor:
Esqueleto. Estructura y funciones de los huesos, cartílagos y articulaciones. Músculos. Estructura general de la fibra muscular. Variedades. Generalidades de contracción. Acciones, movimientos. Control de la actividad muscular.

d) Aparato cardiovascular:

Corazón humano. Estructura y función. Vasos. Arterias, venas y capilares. Estructura y función Circulación mayor y menor. Actividad eléctrica y mecánica. Concepto de ciclo cardiaco. Sistema cardionector y electrocardiograma. Presión arterial. Regulación de la presión arterial. Tejido sanguíneo: funciones, tipos de células, coagulación. 

e) Aparato respiratorio:
Aparato respiratorio humano. Estructura general. Órganos que lo componen: Nariz, faringe, laringe, tráquea y pulmones. Generalidades de la estructura microscópica.  Funciones de conducción y hematosis . Mecánica respiratoria. Volúmenes pulmonares. Regulación de la respiración. Regulación de pH.

f) Aparato urinario

Concepto de medio interno. Agua y electrolitos. Compartimientos del organismo. Órganos del aparato urinario: riñón, uréter, vejiga, uretra. Concepto de nefrón. Formación de la orina: filtración, reabsorción, secreción y mecanismo de intercambio contracorriente. Composición de la orina. Regulación del medio interno.
g) Aparato digestivo. Generalidades de nutrición y metabolismo.
Estructura general. Órganos que componen el tubo digestivo. Generalidades de la estructura microscópica del tubo digestivo. Glándulas salivales. Estructura y función pancreática. Estructura y función hepática. Fisiología de la digestión. Digestión de los glúcidos, lípidos y proteínas. Enzimas que intervienen. 

h) Aparato genital masculino y femenino:
Estructura y funciones del aparato genital masculino: testículos, vía espermática y glándulas anexas. Concepto de espermatogénesis. Estructura y funciones del aparato genital femenino: útero, trompas, ovarios. Funciones ováricas: ovulación y ciclo menstrual. Embarazo.

i) Sistema endócrino:
Concepto de hormona. Mecanismos de acción hormonal. Variedades químicas de las hormonas. Regulación de la secreción hormonal. Estructura general de las glándulas endocrinas. Glándulas endocrinas: sistema hipotálamo-hipófisis, tiroides, paratiroides, páncreas, adrenales, gónadas, epífisis. 

j) Sistema nervioso:
Organización general del sistema nervioso. Estructura de la neurona. Neuroglia: tipos celulares y funciones. Nervios y ganglios nerviosos. Potencial de reposo y potencial de acción. Conducción del impulso nervioso. Sinapsis. Integración. Organización de los circuitos neurales. Acción refleja. Motricidad voluntaria. Generalidades de funciones cerebrales y troncoencefálicas. 

3- MÓDULO DE BIOLOGÍA CELULAR
a) Microscopía: 

Microscopio óptico: Descripción de la parte mecánica y la parte óptica. Objetivos: Descripción y tipos. Oculares. Dispositivo binocular. Trayecto de los rayos que forman la imagen en cada una de las lentes del microscopio óptico. Aparato de iluminación. Determinación del aumento del microscopio. Concepto de campo real.

Microscopio electrónico: Concepto. Fotomicrografías electrónicas. Comparación entre la marcha de rayos en el microscopio óptico y electrónico. Microscopio electrónico de barrido. 

b) Técnica Histológica:
Examen inmediato: Obtención y preparación del material. Coloración vital. Clasificación de los colorantes vitales. Coloraciones vitales más comunes.

Examen mediato: Obtención del material. Fijación. Clasificación y propiedades de los fijadores. Mezclas fijadoras.  Agentes fijadores físicos.

Metodología de la fijación. Inclusión. Metodología de la inclusión en parafina y en otros medios. Corte. Micrótomos. Coloración. Clasificación de los colorantes. Coloraciones más comunes. Coloración con Hematoxilina y eosina. Técnicas especiales de coloración. Impregnaciones metálicas. 

c) Estructura general de la célula. Membranas biológicas. 

    Membrana   plasmática.
Estructura general de la célula. Células procariontes y eucariontes. Forma. Volumen. Ley del volumen celular constante (Driesch). Propiedades fisiológicas de la célula. Estructura general de la célula viva y fijada, vista al microscopio óptico y electrónico. Estructura físico-química de la célula.

Membrana biológica: Concepto. Ultraestructura. Esquemas de membranas biológicas. 

Membrana plasmática. Actividad enzimática de la membrana. Receptores. Composición química de la membrana celular: lípidos, proteínas y glúcidos. Glicocálix.

Permeabilidad de la membrana: difusión simple y facilitada. Canales y carriers. Variedades de transporte activo. Bombas. Acuaporinas.

d) Procesos genéticos básicos: flujo de la información genética

Estructura de ADN. Replicación del ADN. Mecanismos de reparación.

Estructura general del gen. Secuencias codificantes y reguladoras.

ARN: Tipos y funciones. Transcripción de la información genética en procariontes y eucariontes.

Transcripción del ADN. Síntesis del ARN mensajero, ribosómico y de transferencia.

Traducción de la información genética: código genético. Ribosomas. Ultraestructura. Concepto de polirribosoma. Mecanismo de síntesis proteica. Diferentes factores que intervienen. Mecanismos de plegamiento proteico. Chaperonas. Proteosoma: estructura, localización y función.      

e) Núcleo:
Núcleo: concepto. Estructura nuclear. Forma, tamaño, posición y número. 

Membrana nuclear: estructura, complejo del poro. Mecanismos de transporte a través del poro. Nucleoplasma: composición físico-química. Cromatina: concepto, composición química. Formas de la cromatina. Cromosomas: concepto, estructura , clasificación. Diferencias funcionales entre la eucromatina y la heterocromatina. Nucleolo: estructura y ultraestructura. Síntesis de subunidades ribosómicas.         

f) Sistema de endomembranas. Retículo endoplásmico rugoso:


Síntesis proteica en el RER. Mecanismos de asociación ribosómica al RER. Destino de proteínas sintetizadas en RER. Plegamiento proteico. Proceso de N-glucosilación proteica. 

Distribución de los ribosomas en los distintos tipos celulares. Relación con la basofilia del citoplasma.

g) Aparato de Golgi. Lisosomas. Retículo endoplásmico liso:

Aparato de Golgi. Visualización.  Ultraestructura. Glucosilación: N y O-glucosilación. Formación de proteoglucanos. Segregación de enzimas lisosómicas

Lisosomas. Ultraestructura. Biogénesis de los lisosomas. Función. Contenido enzimático. Variedades. Segregación de enzimas lisosómicas: fosforilación de manosas. Vía lisosómica

Retículo endoplásmico liso. Origen. Ultraestructura. Funciones.

h) Transporte mediado por vesículas:

Vías de intercambio de macromoléculas con el medio extracelular. Exocitosis: vías  Endocitosis: pinocitosis. Vesículas cubiertas con clatrina. Mecanismo de formación. Concepto de endosomas. Fagocitosis: mecanismo y función. Destinos del material  de endocitosis.

Transporte  vesicular intracelular: vesículas cubiertas con coatómeros. Mecanismos de formación vesicular. Receptores y factores intervinientes.

i) Mitocondrias y bioenergética:
Mitocondrias. Concepto. Ultraestructura. Distribución en las células. Renovación mitocondrial.

Bioenergética. Concepto de los procesos que ceden energía de los glúcidos, lípidos y proteínas. Respiración celular, cadena respiratoria o de transporte de electrones. Fosforilación oxidativa y compuestos macroérgicos. Integración de los distintos mecanismos que llevan a la formación del ATP.                         

BIBLIOGRAFÍA

· ALBERTS, B. y otros: Biología molecular de la célula. Editorial Omega. 4ª edición.

· LODISH, H. y otros: Biología celular y molecular. Editorial Panamericana. 5ª edición.

· KARP, G.: Biología celular y molecular. Editorial Mac Graw Hill. 4ª edición.

· COOPER, G.: La Célula.  5ª Edición. Editorial Marbán.

· CURTIS, H, BARNES: Biología. Editorial Panamericana. 7ª Edición

· SOLOMON, VILLE, MARTIN: Biología. Editorial Mac Graw Hill . 

      8ª Edición

· DE BASSI, SURRIBAS, LAWZEWITSCH: Lecciones de Histología Veterinaria. Editorial Hemisferio Sur. Vol. 1.

FUNDAMENTOS QUÍMICOS DE LA MEDICINA
OBJETIVO
Con esta asignatura se proporcionan las bases iniciales para estudiar el cuerpo humano desde el punto de vista de químico. Se abordan los temas de especial relevancia en Medicina, y que serán necesarios para la comprensión de los procesos bioquímicos y fisiológicos.
UNIDAD 1: ANÁLISIS DE SANGRE. CONCENTRACIONES DE LAS SUSTANCIAS BIOLÓGICAS MÁS FRECUENTEMENTA SOLICITADAS EN LA PRÁCTICA MÉDICA

Nociones de estructura atómica. Uniones químicas: covalencia normal (simple, doble, triple) y dativa. Unión iónica o salina.  Puentes de hidrógeno, fuerzas de Van der Waals. Peso atómico absoluto y relativo. Unidad de masa atómica. Peso molecular absoluto y relativo. Atomo gramo, molécula gramo (mol). Número de Avogadro. Peso equivalente y equivalente gramo. Soluciones: definición y concepto. Diversas expresiones de concentración M/M; M/V; V/V; normalidad;  molaridad; osmolaridad. Concentración de sustancias biológicas de importancia médica y sus diversas formas de expresión: glucemia, colesterolemia (colesterol total, HDL, LDL), uremia, uricemia, creatininemia.

UNIDAD 2: EL MEDIO INTERNO DEL PACIENTE. pH Y EQUILIBRIO ÁCIDO BASE.

Equilibrio químico. Velocidad de una reacción. Ley de acción de masas. Constante de Equilibrio. Equilibrio de electrolitos. Concepto de electrolito: fuerte y débil. El agua como electrolito débil. Producto iónico del agua. Concepto de pH y pOH para ácidos y bases débiles y fuertes. Sales neutras, ácidas y básicas.

Soluciones amortiguadoras  (buffer). Definición. Clasificación. Ecuación de Henderson-Hasselbach. Pk. Importancia biológica de los buffer en el mantenimiento del pH sanguíneo. Ejercitación con problemas referidos a ls uidades 3 y 4 .

UNIDAD 3: QUÍMICA DE LOS SERES VIVOS. NOCIONES DE QUÍMICA ORGÁNICA.

Química orgánica. El Carbono. Orbitales híbridos. Hidrocarburos. Alcanos, alquenos, alquinos. Isomería. Radicales alquílicos. Hidrocarburos ciclícos. Ciclo pentano  perhidro fenantreno. Benceno. Núcleos bencénicos condensados: naftaleno, fenantreno, antraceno. Fenol, alfa-naftol. Heterociclos: Pirrol, pirrolidina, imidazol, piridina, pirimidina, indol, purina, tiofeno, tiazol, furano, pirano, cronano. Compuestos biológicos de los que forman parte.

Funcione Químicas. Alcoholes - Éteres - Aldehídos - Cetonas - Acidos carboxílicos - Esteres - Funciones nitrogenadas: aminas , amidas. Urea. 
UNIDAD 4: BIOMOLÉCULAS CONSTITUTIVAS DE LOS SERES HUMANOS. SU RELACIÓN CON LA ENFERMEDAD.

a)Glúcidos:
Definición. Monosacáridos: Aldosas y cetosas. Isomería óptica, series D y L. Estructura hemiacetálica. Formas piranósicas y furanósicas. Fórmulas de Haworth. Anómeros. Epímeros. Mutarrotación. Tautomería. Monosacáridos  de importancia biológica. Disacáridos: maltosa, sacarosa, lactosa. Unión glicosídica. Polisacáridos. Homopolisacáridos: almidón, glucógeno, celulosa. Nociones de Heteropolisacáridos. Diabetes.

b) Lípidos:
Concepto, clasificación e importancia biológica. Acidos grasos: estructura, clasificación y nomenclatura. Propiedades químicas. Acidos grasos esenciales. Alcoholes: glicerol,esfingol. Colesterol. Triglicéridos. Lípidos complejos: fosfolípidos, glucolípidos, esfingolípidos. Nociones sobre esteroides. Ateroesclerosis

c) Aminoácidos y Péptidos:
Aminoácidos: concepto, clasificación. Propiedades: carácter anfotérico, punto isoeléctrico, pK de los grupos amino y carboxilo. Aminoácidos esenciales. Péptidos: unión peptídica, propiedades. Polipéptidos de importancia biológica: glutatión, angiotensina,  hormona antidiurética, bradiquinina, betalipotropina.  Desnutrición.

d) Proteínas:

Proteínas. Concepto, propiedades e importancia biológica. Estructura primaria, secundaria, terciaria y cuaternaria. Alostrrimo. Ejemplos de estructuras proteicas: Insulina. Mioglobina y hemoglobina: estructura y función. Curvas de disociación de oxi-mioglobina y oxi-hemoglobina. Enfermedades por hemoglbinas anormales.

e) Nucleótidos:
Nucleótidos. Estructura del nucleótido (bases púricas, pirimídicas); azúcares (ribosa, desoxirribosa); fosfato. Nucleósidos libres: Macroérgicos y de óxido - reducción: ATP, NAD, NADP, FMN, FAD. Enfermedades carenciales.
 BIBLIOGRAFÍA

· PALMERO D. Apuntes de Bioquímica, edición propia, 2009.

· MURRAY y col.  Bioquímica de Harper, 17ª. edición. Editorial El manual moderno, México, 2007.

· BLANCO A. Química biológica, 8ª. edición. Editorial El Ateneo. Buenos Aires, 2006.
Principio del formulario

FUNDAMENTOS BIOFÍSICOS DE LA MEDICINA
OBJETIVO
Con esta asignatura se proporcionan las bases iniciales para estudiar el cuerpo humano desde el punto de vista de la Física. Se abordan los temas de especial relevancia en Medicina, y que serán necesarios para la comprensión de los procesos Biofísicos y de la Física Médica.
 Unidad 1: BASES FÍSICAS DEL MOVIMIENTO HUMANO
Fuerza: concepto.- Unidades de medida.- Algunos tipos de fuerzas: Fuerza de la gravedad.- Fuerza elástica.- Fuerza de contacto.- Fuerza de rozamiento.- Fuerza muscular. Concepto de momento.- Significado físico.- Centro de gravedad- Propiedades del centro de gravedad.- Equilibrio.- Equilibrio de cuerpos rígidos: cuerpos suspendidos; cuerpos apoyados. Concepto de máquina simple.- Ley de las máquinas simples.- Ventaja mecánica.- Palancas: tipos.- Polea fija y móvil.- Combinación de poleas.- El torno. Concepto de trabajo, energía y potencia. Aplicación: palancas en el cuerpo humano
 Unidad 2: BIOFÍSICA DE LA CIRCULACIÓN SANGUÍNEA
Concepto de fluido.- Presión: definición, unidades - Medida de la presión: manómetros.- Medida de la presión sanguínea. Aparatos.- Presión atmosférica. Variación con la altura.- Efectos fisiológicos de las variaciones de presión.- Principio de ARQUÍMEDES.  Tensión superficial. Causas.-. Capilaridad.  Fluidos ideales.- Flujo estacionario.- La ecuación de continuidad..- Ecuación de BERNOUILLI. Fluidos reales.- Viscosidad.- Resistencia fluidodinámica-Resistencias en serie y paralelo. Corrientes fluidas. Diversos regímenes.- Régimen laminar o de POISSEUILLE. Aplicaciones.- Régimen turbulento o de VENTURI.- Número de REYNOLDS.- Turbulencias y sonidos circulatorios.

Aplicación: sistema circulatorio
Unidad 3: LA TERMODINÁMICA DE LOS PROCESOS BIOLÓGICOS

Concepto de calor y Temperatura. Escalas de temperatura. Sistemas abiertos, cerrados y aislados. Trabajo termodinámico. Primera ley de la termodinámica. Energía interna. Aplicación a gases y otros sistemas sencillos. Evoluciones abiertas y cerradas. Procesos reversibles e irreversibles. Segunda ley. Ciclos termodinámicos. Rendimiento. Entropía. Entalpía. 
Aplicación. Metabolismo humano.

UNIDAD 4 : FÍSICA DE LOS FENÓMENOS BIOELÉCTRICOS CELULARES
 

Carga eléctrica. Aislantes y conductores. Ley de Coulomb. Campo eléctrico, potencial eléctrico. Capacidad, dieléctrico. Corriente eléctrica. Resistencia, fuentes de energía, circuitos RC.
Campos magnéticos. Definición y propiedades. Circuito de corriente alterna.
 Aplicación: Efectos fisiológicos de la corriente continua. Diatermia. Electrocardiograma y Electroencefalograma. Electromiografía.

UNIDAD 5 : FUNDAMENTOS DE LA AUDICIÓN Y VISIÓN HUMANAS

Ondas . Ondas longitudinales y transversales. Ondas electromagnéticas
Ondas sonoras: intensidad,  sonoridad, tono y timbre. Escala decibélica .Resonancia en el oído externo. Transmisión del sonido en el oído medio e interno. Efecto Doppler. : cálculos de la velocidad de la sangre en vasos sanguíneos y en válvulas cardíacas en el organismo humano. Ultrasonido. Reflexión. Refracción. Interferencia, difracción, polarización. Rayos X. Láser.
Óptica: Lentes, formación de imágenes. Aplicaciones. Ojo humano como un sistema óptico centrado, imagen en la retina. Acomodación. Agudeza visual. Campo visual y algunos defectos tales como: hipermetropía, astigmatismo. Presbicia. Rayos X y láser: Utilizaciones de ambas radiaciones más sobresaliente en medicina.
BIBLIOGRAFÍA

· JOU D. Física de las ciencias de la vida. Ed. Mc. Graw Hill.

FUNDAMENTOS MATEMÁTICOS APLICADOS A LA MEDICINA Y A LA INVESTIGACIÓN

OBJETIVO: Propiciar el conocimiento y la comprensión de las bases matemáticas, que hicieron de esta materia, un auxiliar fundamental para el estudio de otras ciencias y que contribuyen a la introducción de la BIOESTADÍSTICA. 

Para esto partimos de problemas de aplicación significativos para la medicina y otras ciencias como física y química.

UNIDAD 1: GENERALIDADES

Conjuntos numéricos: Resumen y contextualización de los distintos campos operacionales y su ampliación sucesiva. 

Leyes y propiedades más utilizadas.

Proporcionalidad: conceptos básicos, magnitudes y unidades (equivalencias de unidades en distintos sistemas de medición).

Problemas de soluciones y mezclas.

Expresiones algebraicas: Cálculos y métodos de despeje.

Notación científica. 

UNIDAD 2: ANÁLISIS DE FUNCIONES

Confección e interpretación de gráficos. Revisión del concepto de función.

Función lineal:  Forma explícita de la recta. Pendiente y ordenada al origen. Intersección con los ejes. Problemas de aplicación.

Funciones exponenciales y logarítmicas: Gráficos, Dominio, Imagen, Propiedades de logaritmos. Ecuaciones logarítmicas y exponenciales. Problemas de aplicación.

UNIDAD 3: Introducción a la Bioestadística

Estadística descriptiva: Recolección de datos, tabulación, parámetros de posición (media aritmética, mediana, moda) y de dispersión (varianza, desvío estándar, coeficiente de Pearson)

Probabilidad: Distribución normal, campana de Gauss, Cálculo de probabilidades, estandarización o tipificación. Problemas de aplicación.

BIBLIOGRAFÍA

· HAUSSLER-PAUL Matematicas para la administración, economía, ciencias sociales y de la vida. Ed. Prentice-Hall Hispanoamericana.

· RABUFFETTI.Análisis matemático. Ed.El Ateneo

· ROJO  Algebra I. Ed. El Ateneo

METODOLOGÍA DEL APRENDIZAJE

OBJETIVOS

Que los alumnos logren: 

· Conocer y aplicar técnicas de estudio que favorezcan su formación universitaria

· Seleccionar las técnicas de estudio apropiadas a las diversas asignaturas y a su personal modo de estudiar

· Reflexionar críticamente respecto de su propia adquisición de conocimientos

· Enmarcar su tarea en espíritu formativo humanístico cristiano abierto a la trascendencia, caracterizante de la Universidad del Salvador

METODOLOGÍA DE TRABAJO

Modalidad: Aula Taller

· Clases teórico prácticas

· Implementación de trabajos individuales y grupales

· Incentivación de la correcta expresión oral y escrita

EVALUACIÓN

Personalizada, individualizada, grupal y continua durante el desarrollo del curso

· Cumplimiento y aprobación de los trabajos prácticos correspondientes a cada unidad temática en fecha

· Obligación de archivar los trabajos prácticos realizados en una carpeta sujeta a evaluación, que deberá ser presentada toda vez que la cátedra lo solicite

Materia promocional. Promoción sujeta a entrega y aprobación de trabajos en tiempo y forma, según lo pautado por la cátedra

CONTENIDOS

UNIDAD I

1.1  Diagnóstico de situación.

1.2  Conceptualizaciones básicas sobre estudio y aprendizaje.

2.1  Técnica: Apuntes de clase.

2.2  Aplicación práctica.

UNIDAD II

1.1  Aprender a pensar y pensar para aprender.

1.2  Aprendizaje significativo.

2.1  Técnica: Lectura comprensiva.

                      Subrayado. Notación marginal.

2.2  Aplicación práctica.

UNIDAD III

1.1 La autorregulación del estudio

1.2 La autoobsevación crítica.

2.1 Técnica: Resumen. Síntesis.

2.2  Aplicación práctica.

UNIDAD IV

1.1 Los enfoques del aprendizaje.

1.2 Diversos procedimientos.

2.1  Técnica: Cuadro sinóptico.

2.2  Aplicación práctica.

UNIDAD V 

1.1  El aprendizaje cooperativo.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

1.2  Trabajos grupales.

2.1  Técnica: Esquema de contenidos.                      

                      Redes conceptuales.

2.2 Aplicación práctica.

UNIDAD VI

1.1 El estudio eficaz.

1.2 La información y su uso.

2.1 Técnica: Fichado. Citado de bibliografía.

2.2 Aplicación práctica

UNIDAD VII

1.1 La observación y el análisis.

1.2 La reflexión y la toma de decisiones.

2.1 Técnicas varias. Complementación.

2.2 Aplicación práctica.

UNIDAD VIII

1.1 Exámenes, pruebas y trabajos prácticos.

1.2 Etapas

2.1 Técnicas varias. Selección

2.2 Aplicación práctica.

BIBLIOGRAFÍA

ASTI VERA A. (1973): Metodología de la Investigación, Buenos Aires: Kapelusz

BASANTA E. (1994): Técnicas de Estudio e Investigación, Buenos Aires: C&C 

CARTWRIGHT F.-BIDDISS M.(2004): Grandes pestes de la historia, Buenos Aires: El Ateneo

GALGOVSKY KURMAN L (1996): Redes Conceptuales. Aprendizaje, Comunicación y Memoria, Buenos Aires: Lugar Editorial

HERNANDEZ DE LAMAS G. (2001): Metodología del Estudio Universitario,  Buenos Aires: EDUCA

JAUNARENA M.H. (2009): Antología de textos,  Buenos Aires

MASSUN I. (1997): Para Estudiar Mejor. Carpeta de Ejercitación, Buenos Aires: Métodos

MASSUN I. (1997): Para Estudiar Mejor. Libro de Contenidos, Buenos Aires: Métodos

MINISTERIO DE CULTURA Y EDUCACION (2000): Trabajo en Equipo, Buenos Aires 

Ministerio de Educación y Ciencia y Narcea Ediciones, 2 ed..

NATHANSON B. (1999): La mano de Dios, Madrid: Palabra

OBIOLS G.-DI SEGNI DE OBIOLS S. (1993): Adolescencia, Posmodernidad y Escuela Secundaria, Buenos Aires: Kapelusz 

PAUSCH R. (2008): La ÚLTIMA LECCIÓN, Buenos Aires: Grijalbo
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