RESOLUCIÓN N° 36

INCORPÓRESE A LOS LICENCIADOS/AS EN ENFERMERÍA COMO AUXILIARES DE LA JUSTICIA 
Buenos Aires, 27 de febrero de 2001 
Visto:
El Expediente CM N° 009/2001 por el que tramita la nota de fecha 9-2-2001 presentada por el Colegio de Enfermeros de la República Argentina, que luce a fs. 1, y
CONSIDERANDO:
Que por la mencionada nota, el Colegio de Enfermeros de la República Argentina solicita se incorpore a los Licenciados / as en Enfermería a la lista de incumbencias para desempeñarse como peritos auxiliares de la justicia por ante el Poder Judicial local.
Que funda tal petición en el hecho de hallarse la actividad en un proceso de profesionalización, ya al amparo de la Ley Nacional N° 24.004, y que en la Ciudad de Buenos Aires su ejercicio se encuentra regulado por la Ley N° 298.
Que el tercer párrafo del Art. 3° de la Ley N° 298, establece como comprendida por la actividad profesional de la Enfermería, "la realización de actividades jurídico periciales".
Que el punto 3.2.24 del reglamento General de Organización y Funcionamiento de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires del Poder Judicial aprobado por Resolución CM N° 152/1999 establece la posibilidad de formar listas sobre "toda otra incumbencia en la que se acredite conocimiento y experiencia que pudiere resultar de utilidad para auxiliar a la justicia"
Que corresponde tener como evaluada por el legislador la utilidad para auxiliar a la justicia al establecer expresamente por ley, entre sus actividades, las jurídico periciales, situación que releva a este Cuerpo de cualquier otro análisis.
Que sin perjuicio de convocar a los licenciados/as en Enfermería en la oportunidad que las circunstancias así lo requieran, nada impide incluirlos expresamente en el Reglamento General mencionado como una incumbencia específica, en función del tratamiento que le asigna la ley local N° 298.
Por ello, y en virtud de las atribuciones que le confiere el Art. 116 de la Constitución y la Ley N° 31, 
EL CONSEJO DE LA MAGISTRATURA
DE LA CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES
RESUELVE: 
Artículo 1° — Incorpórese como punto 3.2.25 del Reglamento General de Organización y Funcionamiento del Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, aprobado por Resolución CM N° 152/1999, la incumbencia de "licenciados/as en Enfermería".
Artículo 2° — Regístrese, comuníquese al Tribunal Superior de Justicia, a las Cámaras de Apelaciones en lo Contravencional y de Faltas, y en lo Contencioso Administrativo y Tributario, al Fiscal General, al Defensor General, al Asesor Tutelar General, al Colegio de Enfermeros de la República Argentina, publíquese en Boletín Oficial de la Ciudad de Buenos Aires, y archívese. Gauna - Bonatto - Casas de Chamorro Vanasco - Cárcova - Cueto Rúa – Lorenzo 
  
